

TRIBUNA LIBRE

DESPEJANDO UNA INCÓGNITA

Desconozco la filiación política del señor Minguíjón, autor del artículo "La incógnita del maurismo", publicado en El DEBATE el día 10 de los corrientes. Sólo sé que su personalidad y la suficiencia y de ello soy testigo—demostrada en el desempeño de su cargo universitario—comunican a sus afirmaciones una autoridad que, para bien de mis correligionarios, quisiera ver contrarrestada en esta ocasión por pluma de mayor respetabilidad que la muy humilde mía. La cual, á no temer que la negligencia de otras más altas dejara el campo libre y, por consiguiente, la victoria al docto catedrático zaragozano, jamás arrostraría ni el contender con adversario tan temible ni la crítica de mis cóscuptores de El DEBATE.

En su artículo, parte el Sr. Minguíjón de un supuesto, á mi entender, erróneo: la virtualidad de los programas políticos como tales programas.

Achaque común de la vieja política española fué y es el incluir lemas vistosos en las banderas de los diversos partidos. A no más conduce tal vicio que á producir víctimas y desengaños entre aquellos mismos que, atraídos por deslumbradores señuelos, creyeron de buena fe en la eficacia y virtud de lo que no eran sino huecos espejismos de charlatanes anhelosos de público.

¿Necesitaré citar al discretísimo señor Minguíjón el fracaso de esos programas en casos, cosas y personas de todos conocidos?

"Falta de contenido" nota el culto catedrático en las campañas mauristas. Salvando todos los respetos, creo sinceramente que en las propagandas políticas españolas nada ha habido tan substancial, tan hondo, tan reformador como la campaña que el maurismo encamina á despertar la conciencia ciudadana, á estimular la intervención de todos en lo que es de todos, á impedir el mangoneo ejercido por los malos y los malos, siempre dispuestos á valerse de la criminal negligencia de que los más y mejores se hacen reos.

¿Cree factible y decorosa el Sr. Minguíjón la incorporación á nuestro lema de "un poco de ruralismo"—como él dice, si esa y otras mil aspiraciones ecarcerarian de base y serían irreales en tanto que todos y cada uno de nosotros no tuviéramos plena conciencia de nuestros deberes?

Suponga el ilustrado profesor á quien impugno que el maurismo hiciera suyos todos los lemas que el buen deseo, propio ó ajeno, pudiera sugerirle. Una vez en el Poder—el maurismo aspira á gobernar, no con títulos de tan baja ley como los de cierta fracción izquierdista—se encontraría en esta disyuntiva: ó no implantar las predicadas reformas, ó llevarlas á la práctica.

Como el primer supuesto no cabe en los que tengan arraigado el decoro político, llegaríase á la realización en el Poder de los lemas preconizados en la oposición. Y se promulgarían leyes, y se crearían organismos, y todo ello quizá estuviera bien pensado, admirablemente planeado... pero todo ello sería como esqueleto sin trabazón de nervio y músculo, cuerpo sin vida. Porque la vida, el alma de los organismos consiste en la intervención de aquellos que los integran; en su actuación incesante, sin solución de continuidad; en el cumplimiento de todos los deberes, fínico medio para pedir el respeto de sus derechos sin poder ser tachados de egoísmo. Todo esto, por desgracia, es un sueño en la España de hoy y no se puede acusar de falta de contenido á campañas que tienden precisamente á convertir en realidad ese bellissimo sueño.

El maurismo, dadas las especialísimas circunstancias en que nació á la vida pública, no ha podido hacer más de lo que ha hecho. Ni aun contaba, no hace mucho, con la expresa aprobación de su jefe, aun cuando por intuición, que los hechos confirmaron, creía estar con él en comunión íntima y fervorosa. ¿Cómo, pues, había de formular programas concretos en relación con cada uno de los infinitos problemas españoles?

Cuando casi todos callaban, el maurismo pretendió vindicar ofensas que á la Patria, al Ejército, á las instituciones se infirieron; procuró deshacer calumnias, abrir los ojos del pueblo, dignificar la política; quiso, en resumen, hacer Patria, y comenzó por donde debía comenzar: por hacer ciudadanos. En el día de hoy nadie puede disputarle ese acierto.

Por lo que respecta á su ilustre jefe, la opinión que le merecen los programas de partido y los de gobierno—que él juzga inseparables—está contenida en el discurso rectificatorio pronunciado en el Congreso el día 18 de Junio del pasado año. Su copia, nada más que parcial, llenaría demasiado espacio y aumentaría desmesuradamente este artículo.

Termino, pues, lamentando nuevamente que el cultísimo profesor cesaranguano no encuentre adversario digno de su talla, única causa de mi atrevimiento que da ocasión á los lectores de EL DEBATE para ejercitar su paciencia y poner de manifiesto su bondad.

P. RAMÍREZ.

ALEMANIA, LISTA POR UNA "MISS" CHOCOLATE FRANCÉS PARA LOS VALIENTES

La manera favorita que los discípulos de miss Ivy tenían de jugar á solitarios era hacer que los soldados de la Triple Alianza pelearan juntos contra el mundo entero; y, aunque el juego original sólo comprendía soldados de seis potencias, el padre de los pequeños Principes, á petición de éstos y del teniente von X., lo había completado ordenando la compra de turcos y de soldados de los varios Estados balcánicos que iban llegando al mercado en el tiempo de la guerra balcánica.

Estas infortunadas tropas adicionales eran relativamente baratas, y los niños no las tenían en la misma estima que á las de las grandes potencias; sin embargo, gustaban de variar las operaciones empleando á los turcos como instrumentos de la Triple Alianza ó lanzándolos contra Italia cuando en el juego suponían (lo que ocurría muchas veces) que "Italia hacía traición á la Triple". Hay que convenir en que los niños eran "maquiavélicos"... ó no ser que todo esto haya sido inventado por la institutriz.

Sea lo que quiera, es lo cierto que Alemania y Austria ganaban invariablemente una batalla si y otra también, y á menudo sucedía que Austria se salvaba de un inmenso desastre por el esfuerzo inenarrable y por la estrategia indefectible del germano.

Frecuentemente el padre de los niños hacía ir á la sala de juego á unos cuantos oficiales cuando el teniente von X. le notificaba que se preparaba "un golpe de efecto"; que el mayor de los Principes estaba distinguiéndose como estratega, ó que se había metido en un laberinto para salir del cual necesitaba ayuda y consejo.

Entonces entraba el Príncipe acompañado de oficiales de nombres famosos, ó era invadida la sala por jóvenes húngaros de brillantes uniformes. Y era un espectáculo curioso verlos casi arrastrarse por el suelo y discutir gravemente lo acertado ó lo desacertado de las posiciones estratégicas de los grandes Ejércitos de juego.

Miss Ivy, presenciando un día una batalla, se aventuró á protestar contra ciertos ardidés que los niños empleaban, y que á ella le parecían de mala ley: el de enviar, por ejemplo, al enemigo parlamentarios con bandera blanca y... con los fusiles escondidos; pero los niños no hacían caso de sus protestas.

—¿Usted no entiende de estas cosas—le respondían—; usted no tiene que hacer nada en la guerra.

Otra cosa que indignaba á la institutriz de los pequeños Principes era el ver que éstos no jugando podían soportar que cayeran prisioneros oficiales alemanes.

—¡Oh! ¿Que sean los austriacos!—exclamaban los muy pillines. Entre los muchos hombres distinguidos que iban á ver á los niños sus juegos, estaba el general von Kluck, el cual, naturalmente, era otro de los que ostentaban una cabezota "de cúpula".

A miss Ivy no le hizo gracia ninguna ese rudo militarote, tan grosero, que jamás le dirigió la palabra. Todo se paga en este mundo, y á la faz de todo él declaró miss Ivy que la cabezota de von Kluck le parecía una cabeza sin acabar, como si el cráneo se hubiera endurecido antes de que los sesos hubiesen llegado á perfecto desarrollo y sazón. ¡Chúpate ese hueso, por incivil!

No solamente no dirigió von Kluck jamás la palabra á miss Ivy, sino que tampoco hacía caso ninguno de las batallas de los soldados de broma. Tenía siempre el aire distraído, como si su espíritu estuviera muy lejos, allá en los espacios.

Un día miss Ivy le oyó decir que "ellos" querían que "él" fuera á ver "lo", pero no pudo saber ni quiénes eran "ellos", ni qué era "lo" que deseaban que fuera á ver von Kluck. Pero como un año después de esta visita los niños recibieron un día por correo de Francia una caja de chocolate, dentro de la cual había una tarjeta de visita de von Kluck, donde se leían estas palabras: "Chocolate francés enviado de Francia para los valientes soldados alemanes."

No supo más la institutriz del viaje de von Kluck á Francia ni de los motivos de él, pero al volver á Inglaterra se enteró por un francés bien informado de que el general von Kluck fué á Francia de incógnito á ver sus canteras cerca de Soissons, que los germanos compararon y para pararon secretamente para emplearlas como trincheras, empezando su obra un año antes de estallar la guerra.

ECHARRI

DE LA GUERRA EUROPEA

SERVICIO TELEGRÁFICO

LOS ALEMANES RECUPERAN

UNA POSICIÓN EN LE PRETRE

EN LOS EPARGES SE HAN LIBRADO ENCARIZADOS COMBATES

A LA BAYO. ETA. ENTRE EL MOSA Y EL MOSELA

CONTINÚAN LAS LUCHAS VIOLENTAS

Las noticias recibidas de la guerra carecen de importancia. El parte francés sólo da cuenta de que en los Eparges ha habido encarnizados combates á la bayoneta.

Y el alemán que en las alturas del Mosa los franceses sufrieron un descalabro, y que en el bosque de Le Pretre los germanos recuperaron la parte de la posición teutona que les tomaron los galos á fines de Marzo.

El Gobierno de Viena ha publicado un Libro Rojo con numerosos documentos que atestiguan quiénes son los verdaderos responsables de la guerra.

El Papa envía, por mediación de un corresponsal de un periódico norteamericano, su bendición al pueblo yanqui, á cuya nación recomienda que interponga su influencia para el pronto restablecimiento de la paz europea.

BENEDICTO XV A LOS NORTEAMERICANOS

EL PAPA Y LA PAZ

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

NORDEICH 10 (11,20 n.) El Koeltische Volkszeitung, de Colonia, copia del World, de Nueva York, el informe de su corresponsal en Europa, Karl von Wiegand, que el día 5 de Abril tuvo una audiencia con Su Santidad el Papa Benedicto XV.

El Papa dijo lo siguiente: "Envíe usted mi saludo y mi bendición al pueblo y á la Prensa norteamericana. Remita á este noble pueblo mi único deseo de que trabajen sin cesar y desinteresadamente en favor de la paz para que llegue pronto á su final este terrible derrochamiento de sangre con todos sus horrores.

Si los Estados Unidos evitan todo lo que pueda prolongar esta guerra, en la que corre la sangre de cientos de miles de seres humanos, entonces contribuirá modestamente, con su gran poder é influencia, á una rápida terminación de esta guerra monstruosa.

El mundo entero dirige sus miradas hacia los Estados Unidos, esperando que aprovechará el momento oportuno para emprender la iniciativa con el objeto de llegar á una paz.

Mis rezos diarios y todos mis esfuerzos se dirigen á la paz. Tengo mi entera esperanza en una cercana paz en el pueblo norteamericano, en su poder é influencia que tiene en todo el mundo."

DESDE VIENA

EL LIBRO ROJO

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

VIENA 10. El Ministerio de Negocios Extranjeros ha publicado un Libro Rojo, en el que copia una colección de 145 documentos en cuatro partes, conteniendo las negociaciones de los diplomáticos austro-húngaros con los Gobiernos de las naciones enemigas, y también las negociaciones de los Consulados austro-húngaros en Bélgica, Francia, Gran Bretaña, Rusia y Serbia.

Además expone una serie de casos en los que no se han observado los acuerdos de la Convención de La Haya, en la guerra terrestre y de que nuestras tropas acusan al pueblo de Serbia y Montenegro.

Esta colección de hechos que están completamente comprobados, son los que han faltado al derecho de gentes.

Dichos documentos deben prevenir á las personas que piensan imparcialmente de quién es la responsabilidad de esta guerra, pues nuestros enemigos quieren aniquilar con ideas ocultas á un pueblo pacífico.

COMUNICADO OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL ALEMÁN

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

NORDEICH 10 (11,20 n.) El Gran Cuartel general alemán dice que entre el Mosa y Mosela continuaron las luchas con igual violencia que ayer.

Cerca de los pueblos de Frouzey y Guosainville, al Este de Verdun, que según comunicado oficial francés habían sido tomados por los franceses, no ha habido lucha alguna, por encontrarse dichos pueblos á gran distancia delante de las posiciones alemanas.

Entre el Orne y las alturas del Mosa los franceses sufrieron ayer un gran revés.

Todos sus ataques fueron rechazados por el fuego alemán.

En la linder Oeste del bosque Le Pretre los franceses perdieron definitivamente la parte de la posición alemana que á fines de Marzo había caído en manos de aquéllos.

En el teatro oriental de la guerra, al Este y Sur de Kalvaria, los rusos, en sus intentos de ataque, no tuvieron éxito ninguno, siendo rechazados en todas partes con grandes pérdidas.

En las demás partes del frente no ha variado la situación.

LA DEFENSA DE LOS DARDANELOS

IMPORTANCIA DE LA ARTILLERÍA TURCA

Un alto jefe militar alemán que se encuentra en Constantinopla, escribe en una carta lo siguiente, acerca de la resistencia de las fortificaciones de los Dardanelos: "La defensa se ha realizado hasta ahora con extraordinario arrojo. No puedo citar detalles, porque esperamos nuevos ataques, y nos alegramos de ello. Sólo puedo decir lo que es público. Nuestros enemigos han recibido dos sorpresas seguramente. Hasta á nosotros mismos nos ha sorprendido el admirable efecto de la Artillería mediana y ligera contra los acorazados, y la buena puntería de la Artillería turca. Esto, seguramente lo habrán atribuido los ingleses á los "damned germans". Tú sabes, sin embargo, que el soldado turco, con su tranquilidad y con tanta los nuevos intentos de forzarlos, sin desconocer la magnitud y dificultades de nuestra misión.

Las tropas gozan del mejor espíritu, están bien alimentadas, y poseen equipos suficientes. Cumplirán con su deber si el enemigo, cuyos intentos de desembarco han sido rechazados hasta ahora, desembarca con mayores fuerzas."

EL SR. IBÁÑEZ HERO, EN BERLÍN

LO QUE DICE LA PRENSA ALEMANA

Los diarios oficiales de Berlín, llegados aquí los últimos días, contienen el siguiente suelto: "El periodista español Sr. Ibáñez Ibero, representante de El Liberal, de Madrid, y del Echo de Paris, ha sabido introducirse en Berlín como pretendido corresponsal del Herald de Madrid, y procurarse como tal una carta de recomendación oficial de la Embajada de España.

En Berlín no era ningún secreto que el señor Ibáñez tenía pocas simpatías hacia Alemania. La acogida que él ha encontrado, á pesar de esto, como consecuencia de la recomendación oficial, es una prueba de que Alemania no tiene que temer la crítica ni de los extranjeros poco benévolo con ella.

En Berlín no se podía suponer, en efecto, que el Sr. Ibáñez, en primer término, representante de un periódico francés, y tenía, por consiguiente, el deber de redactar sus artículos con los políticos alemanes en un sentido francófilo, como lo hizo, efectivamente, de una manera muy poco escrupulosa.

El modo de proceder del Sr. Ibáñez es tanto más de sentir cuanto que él ha dificultado así el trabajo de otros periodistas neutrales, que observan una conducta perfectamente leal."

ITALIA Y ALEMANIA

CONSECUENCIAS DE LA PROPAGANDA FRANCESA

El diputado italiano marqués Carlo Centuriano ha dirigido al Berliner Tageblatt la siguiente carta, que publicamos aquí porque arroja mucha luz sobre el verdadero estado de opinión en Italia: "Creo que no les será á ustedes desagradable recibir algunos detalles sobre la reacción producida por el actual momento político en el ánimo de los italianos. También me parece que no desagradará á los lectores del Berliner Tageblatt el conocer la opinión de un hombre que, gracias á su investidura de diputado, no solamente está en continuo contacto con los directores de nuestra política, sino que, además, está en situación de conocer las ideas y sentimientos de la mayoría de los italianos, y puede hablar desahogado, pues sigue con la mayor atención las fases de esta guerra y ha estudiado detenidamente todas las cuestiones de política internacional.

Podría creerse, juzgando exclusivamente por la lectura de algunos periódicos, que todo el pueblo italiano está en esta ocasión al lado de Francia y arde en deseo de tomar las armas en su ayuda, lanzándose contra Austria para satisfacer aspiraciones territoriales y permitir de paso á la Entente desarrollar una ofensiva contra Alemania. Sin embargo, no hay tal cosa.

Con manifestaciones más ó menos espontáneas, provocadas bajo la antigua bandera del irredentismo, se quiere despertar la creencia de que el corazón latino late al unísono con los soldados de Francia y que la legión garibaldina refleja la opinión espontánea de todo el pueblo italiano.

Los italianos—hablo de la mayoría de ellos, no de los que hacen manifestaciones en las calles—no han olvidado mucho de lo que ha dado fama á sus hermanos latinos, pero tampoco han olvidado que durante treinta años la alianza con Alemania y Austria ha mantenido la paz de Europa y ha facilitado á Italia el desarrollo de su vida espiritual y económica.

Los hombres que examinan los hechos objetivamente no se dejan llevar de sentimientos y creen que á la opresión del poder austriaco, en los ya lejanos tiempos de su dominio en Lombardía y Venecia, se pueden oponer los no menores ultrajes hechos al amor propio italiano en otros puntos. No todos han olvidado ya la sangre de trabajadores italianos inútil y bárbaramente vertida en Marsella, Tolón y Aigues Mortes, ni tampoco la cuestión de Túnez y la intervención de Francia en la guerra de Abisinia y últimamente en la de Libia.

No obstante, cuando la mayoría de los italianos declaran admirar la fuerza de Alemania (como los intelectuales admiran el movimiento científico alemán), se encuentran á menudo con manifestaciones en sentido contrario. Esto es sencillamente consecuencia de la magnífica propaganda que los franceses han llevado á cabo en Italia por medio de folletos ilustrados sobre supuestas atrocidades alemanas; de conferencias dadas por políticos y literatos belgas, y de conciertos por artistas eminentes, donde fácilmente hay motivo para aplausos y manifestaciones.

Es cierto que los folletos de propaganda alemana, el "Correo de la Guerra" etcétera, están muy extendidos y proporcionan á las personas cultas elementos valiosos para formar juicio, pero no encuentran eco en las masas populares, que no los leen porque están escritos en un estilo demasiado literario y poco apasionado.

Es notable que un pueblo tan apto para la organización como el alemán se haya quedado en este particular detrás del francés, que ha sabido aprovechar todos los medios para captarse las simpatías de la opinión pública.

¿Por qué Alemania, al mismo tiempo que ha editado folletos, no ha cuidado también de organizar conferencias públicas? ¿Por qué no ha puesto ante los ojos del público, mediante vistas cinematográficas, los grandes hechos de armas y las victorias de su Ejército? La impresión de fuerza y de poderío militar son eficaces elementos para obrar sobre las masas, que se dejan suggestionar por ellos fácilmente.

De todos modos, es indudable que la voluntad de los que bien piensan ha evitado que Italia fuera á la lucha al lado de Francia y que, prescindiendo de la fidelidad jurada á Austria, se lanzara en armas contra ésta. Y yo confío en que la mayoría de los italianos no olgizará al Parlamento á tomar una resolución que sería censurable por todos conceptos.

Esta es mi convicción y también la de muchos de mis colegas, y autorizo á ustedes para que publiquen esta carta si creen que puede contribuir á mantener las simpatías existentes entre Italia y Alemania, simpatías que, pasado el momento actual, han de ser todavía más fuertes y han de conducir—como para bien de Italia espero—á una renovación del Tratado, gracias al cual Italia, lo mismo que Alemania y Austria, ha asegurado la paz á Europa durante largo tiempo."

LA CULPABILIDAD DE LA GUERRA Y LA CONVENIENCIA DE ESPAÑA

Una carta de Don Alfonso de Borbón y de Austria Este, sobre la guerra mundial.

CULPABILIDADES Y CAUSAS DE LA PRESENTE GUERRA

Ebenzweyer, 20 de Febrero de 1915.

Por los periódicos españoles que me llegan, aunque incompletos y con sumo retraso, así como por cartas que recibo de España, veo con el mayor consuelo que las simpatías de los elementos de orden se inclinan ahí cada vez más, conforme avanza el curso de los grandes acontecimientos actuales, hacia la única parte digna de sus simpatías, y que han comprendido de qué lado se hallan los intereses verdaderos de nuestra Patria.

Queda con esto tanto más probado el buen sentido español, cuanto que en España están informados sólo á medias sobre á quién inculca la responsabilidad de esta terrible guerra, sobre los antecedentes de ella, así como acerca de las operaciones de la actual campaña, y quizás insuficientemente enterados también sobre el estado, condiciones y cualidades de estos dos Ejércitos hermanos, el austro-húngaro y el alemán, que, en realidad, no forman más que uno solo, legiones de héroes cristianos que, llevando el nombre de Dios en el corazón y en los labios, marchan al combate bajo su égida en la confianza ciega de que El les dará la victoria. Las noticias que proceden de París, Petersburgo, Londres, etc., etc., son embustes en su mayoría.

Gracias á los esfuerzos y al acierto del Gobierno español, apoyado en los partidos de orden, cuyo emérgico impulso les dió aliento, España ha logrado salvarse de una catástrofe, substraéndose al papel que le tenían destinado en esta guerra. Resistiendo á la presión de una minoría, consiguió contrarrestar las aspiraciones ocultas de Francia, que hubiera querido alzar el apoyo de las armas españolas tanto en Europa como en Marruecos, contado, sobre todo, con su concurso en este último país, donde podía haberse efectuado bastante inadvertidamente. Así nos pagaba Francia el inmenso perjuicio que nos había causado en tierra marroquí.

Veo con cuánta sensatez la parte sana de España juzga la situación general, me parece, sin embargo, que el rencor general se concentra tan sólo, ó especialmente, contra Inglaterra, creyendo á la única culpable, mientras tenemos otra enemiga más peligrosa, la que de un modo más dañino ha procedido contra nosotros, cuyo influjo nos ha afectado más directamente, y de la cual debemos guardarnos para siempre jamás, y ésta es nuestra vecina.

He tenido ocasión de estudiar esa cuestión durante más de un cuarto de siglo, y puedo decir que me dedicué á ello con el mayor interés, viendo cumplirse poco á poco las previsiones que muchos tachaban de alucinaciones hijas de una parcialidad injusta contra Francia, "la hermana latina", como la solían llamar los españoles. Mas los tiempos han cambiado, y desde algunos años acá ya se ha comprendido que la amistad de esa hermana era más que infructuosa.

Al estallar la guerra, con fecha 8 de Agosto, una carta á un amigo mío de Madrid para que se publicase, explicando los daños todos que debemos á Francia; la carta no llegó á su destino. Con fecha 11 de Octubre le mandé copia de la primera, pero con igual resultado. Hoy pruebo de nuevo con la presente; pero, como ésta va á Barcelona, espero tenga, acaso, mejor suerte: añado, además, á mi carta de fecha 8 de Agosto, algunos párrafos.

Francia aniquiló nuestras esperanzas en Marruecos, aquel Marruecos, porvenir de opulencia y grandeza para España, única compensación, y compensación ventajosa, de la pérdida de Cuba. Marruecos, no colonia, sino prolongación de España, Francia, después de quitarnos solapadamente lo que nos correspondía de derecho, se esforzó por los medios más inicuos, en expulsarnos del escaso terreno que nos había dejado. La mano de Francia fué la que impulsaba á los moros á hostilizar sin tregua á nuestras heroicas tropas; dinero, armas, consejos, todo se empleó en esa propaganda, la más oculta, poderosa y eficaz, y que poco á poco debía obtener un fatal desenlace. Y si habla de esa propaganda es porque me consta. No hubiese desensado Francia mientras la bandera española tremolase en el más reducido pedazo de terreno marroquí; el Gobierno francés estaba persuadido de que, al fin y al cabo, el pueblo español se cansaría de hacer sacrificios que se estrellaban contra una resistencia tan tenaz como constante.

Con esta guerra ha sonado la hora fatal para la nación nefasta, y por eso tendió á mano á nuestra Patria. á la que poco á poco iba amarrando con lazos ocultos para arrastrarla á desangrarse por ella. Si Francia hubiera ganado (y no ganó), habría pagado á España con moneda falsa; y de perder (y perderá), arrastraría á España consigo al abismo.

Por esto, todo el que ame á su patria, todo el que tenga un corazón español, debe unirse para impedir por todos los medios de que disponga, con todo su va-

ra la organización como el alemán se haya quedado en este particular detrás del francés, que ha sabido aprovechar todos los medios para captarse las simpatías de la opinión pública.

¿Por qué Alemania, al mismo tiempo que ha editado folletos, no ha cuidado también de organizar conferencias públicas? ¿Por qué no ha puesto ante los ojos del público, mediante vistas cinematográficas, los grandes hechos de armas y las victorias de su Ejército? La impresión de fuerza y de poderío militar son eficaces elementos para obrar sobre las masas, que se dejan suggestionar por ellos fácilmente.

De todos modos, es indudable que la voluntad de los que bien piensan ha evitado que Italia fuera á la lucha al lado de Francia y que, prescindiendo de la fidelidad jurada á Austria, se lanzara en armas contra ésta. Y yo confío en que la mayoría de los italianos no olgizará al Parlamento á tomar una resolución que sería censurable por todos conceptos.

Esta es mi convicción y también la de muchos de mis colegas, y autorizo á ustedes para que publiquen esta carta si creen que puede contribuir á mantener las simpatías existentes entre Italia y Alemania, simpatías que, pasado el momento actual, han de ser todavía más fuertes y han de conducir—como para bien de Italia espero—á una renovación del Tratado, gracias al cual Italia, lo mismo que Alemania y Austria, ha asegurado la paz á Europa durante largo tiempo."

EL PARTE FRANCÉS DE LAS TRES DE LA TARDE

SERVICIO TELEGRÁFICO

PARIS 10. El parte oficial de las tres de la tarde dice así: "Nada que añadir al comunicado de anoche.

Partes complementarios llegados durante la noche relatan que los dos ataques que nos han hecho dueños ayer de las últimas posiciones alemanas en los Eparges han dado lugar á combates encarnizados á la bayoneta."



Notas de sociedad

BODA

El miércoles, día 14, á las doce, se celebró en la iglesia parroquial de la Concepción la boda de la señorita Matilde Escrivá y Frigola, hija de los barones de Cortes, con el distinguido ingeniero D. Luis Sánchez Guerra, hijo del ministro de la Gobernación.

ENFERMOS

Se encuentra gravemente enfermo el conocido sportsman D. Julio Labayen, hermano político del ex presidente del Congreso Sr. Villanueva, habiéndosele administrado los últimos sacramentos.

VIAJES

Han salido: para Cáceres, la condesa viuda de Adanero y su hija Maruja, y para Sevilla, los condes de Revillagigedo.

—La marquesa del Albión ha marchado á Valladolid, donde pasará una temporada. —Ha regresado de París la señorita Concepción Ugarte.

—El senador D. Ezequiel Ordóñez ha marchado á Calasparra. —Se encuentra en Sevilla el conde de las Almenas.

—Se encuentran pasando unos días con la duquesa de Fernán-Núñez los duques de Montellano y los marqueses de la Mina, en La Flamenca; la condesa de Torre-Arias y la marquesa de Guimarey, con su sobrina la señorita de Giles.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño la distinguida señora de D. Ramiro Alonso Castriello.

—Hoy salen para Santiago de Compostela el culto catedrático de aquella Universidad D. Jacobo Varela de Limia y Menéndez y su distinguida señora.

SUFRAGIOS

Los funerales de aniversario que se celebrarán el próximo lunes, 12, á las diez y media de la mañana, en la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), de esta corte, serán aplicados por el alma de don Francisco Borroguero Barral, que falleció en el Real Sitio de San Ildefonso (Segovia) el 8 de Abril de 1914.

A su viuda é hijos, entre los que se encuentran nuestro particular amigo D. Sebastián Borroguero Sacristán, reiteramos nuestro sentido pésame.

ÉXITOS DEL AHORRO LIBRE

La Dirección de LOS PREVISORES DEL PORVENIR participa á sus asociados que hoy se han completado veintinueve millones de pesetas. Siguen, pues, su marcha floreciente, mereciendo la confianza pública.

EN LA ESCUELA DE MINAS

IMPOSICION DE CONDECORACIONES

EL INGENIERO SR. SAENZ DE SANTAMARIA Y EL CAPATAZ SR. PUEYO

A las once de la mañana de ayer tuvo lugar la solemne ceremonia de imponer las condecoraciones que se han concedido al ingeniero de Minas D. Manuel Sáenz Santamaría y al capataz D. Manuel Pueyo, por su comportamiento con ocasión de la catástrofe ocurrida recientemente en la mina "Cabeza de Vaca".

El acto se celebró en la Escuela especial de Ingenieros de Minas, y fué presidido por S. M. el Rey, quien fué recibido con entusiastas aclamaciones.

Vestía el Monarca uniforme de capitán general, con la gran cruz de Isabel la Católica. A la solemne ceremonia asistieron también el ayudante de S. M., Sr. Ponté; el presidente del Consejo, Sr. Dato; el ministro de Fomento, Sr. Ugarte; el marqués de la Torre, el conde del Grove, los gobernadores civil y militar de Madrid, el director de Seguridad, el de Agricultura, el general Marvá, el alcalde, Sr. Prast; el duque de Vistahermosa, y los Sres. Crespo, Herrero de Tejada, Guillón (D. Eduardo), Ortúño, Prado Palacio y muchas otras personalidades.

También asistieron varias Comisiones de Ingenieros, todos los alumnos de la Escuela y la familia de los Sres. Sáenz Santamaría y Pueyo.

El director de la Escuela, Sr. Madariaga, pronunció un discurso de salutación al Rey, expresándole su agradecimiento por la distinción que hacía á los ingenieros, presidiendo aquel acto.

El presidente del Consejo de Minería, señor Adaro, leyó después unas cuartillas describiendo el suceso que ha originado la distinción que se iba á hacer objeto á los Sres. Santamaría y Pueyo.

"El espíritu de solidaridad—dijo—nos inspira el de sacrificio; nuestra unión, hoy como nunca honrada por la presencia de Vuestra Majestad, queda fortalecida al ver que un Monarca joven y entusiasta aprovecha la primera ocasión de alegría que á todos los ingenieros nos produce la afortunada salvación de un compañero, para llegar hasta nosotros; honrar la casa solariega de uno de nuestros Cuerpos, acercarnos bondadosamente y darnos en su estimación el lugar que corresponde á estos silenciosos laberadores de la riqueza y el trabajo, que lentamente vamos transformando á España, creando una técnica moderna y manteniendo nuestra profesión á la altura de las extranjeras."

Acto seguido fueron introducidos los señores Sáenz Santamaría y Pueyo á presencia del Soberano, quien les impuso, respectivamente, la encomienda y la cruz de Isabel la Católica, felicitándoles al mismo tiempo por su conducta en la catástrofe minera de Cabeza de Vaca.

El Rey leyó después el siguiente discurso:

"INGENIEROS: Pocas veces he sentido como ahora la legítima emoción que siempre invade mi ánimo al tocar las realidades vivas del pueblo español; y pocas solemnidades me ha movido á proclamar en forma más rotunda, mi fe en la salud de la Nación y mi entera confianza en el resurgimiento que en este siglo se siente ya en la Patria, con el hervor de actividad de nuestras clases todas.

De gran satisfacción sirven también á mi Real Animo las frases de adhesión que el ilustre presidente de vuestro Instituto ha dirigido á mí, á la Reina y á mi Augusto Hijo el Príncipe de Asturias. Esos testimonios de imperecedera gratitud de que protestáis ante el acto en que la Nación, en mi encomendada, honra el heroísmo y la grandeza de ánimo de uno de vosotros, son para mí la prenda firme de vuestra exaltada sensibilidad al aplauso de la Patria; y tengo, la espontaneidad de vuestras efusiones ante mí en esta fecha, como pacto concluido para colaborar con implacable esfuerzo en la noble obsesión de engrandecer á España.

POLITICA SUCEOS

DE GOBERNACION

El Sr. Sánchez Guerra, al recibir ayer mañana á los periodistas, les dijo que había recibido un telegrama del gobernador de Granada, quien da cuenta al ministro de que en Motril y Salera no ocurría novedad, y de que en Almuñécar se habían reanudado los trabajos, estando en la proporción de 40 por 100 el número de los trabajadores marítimos que habían reanudado sus faenas.

Por la tarde.

El ministro recibió ayer tarde la visita de una Comisión de capitaces de minas, que fué á dar las gracias al Sr. Sánchez Guerra por la distinción de que, por parte del Gobierno, ha sido objeto el Sr. Pueyo.

También estuvo en el Ministerio de la Gobernación el diputado á Cortes Sr. Marín Lázaro, que acompañaba al conde de Santa María de Pomés. Este iba á hablar particularmente con el ministro.

El Sr. Sánchez Guerra facilitó un telegrama del gobernador de Zaragoza, dando cuenta de que continúa la huelga pacífica de herreros; otro del de Bilbao, notificando haberse reanudado el trabajo en la mina de San Salvador del Valle, y, por último, de otro del gobernador de Huelva, diciendo que el alcalde de Nerva le dice que hoy domingo, á las diez de la mañana, celebrará una Asamblea en la Plaza de Toros el Sindicato de Rotinto, para tomar acuerdos sobre la fiesta del 1 de Mayo, sobre el nombramiento de delegado para el Congreso minero de Madrid y sobre la correspondencia remitida por las organizaciones similares.

De madrugada.

El subsecretario de Gobernación dijo esta madrugada que S. M. la Reina regresará á Madrid el próximo jueves, y que ha marchado á Jaen el director general de Administración local.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra, en virtud de oposición, oficial de Contabilidad de las secciones administrativas de Primera enseñanza de Gerona á don Ángel Arévalo y Marco.

—Se concede un mes de licencia á doña María V. Vallejo, maestra del Hospicio de Badajoz.

—Admitiendo á doña Sagrario de Segovia, maestra de Carpio del Tajo (Toledo), la renuncia que presenta de su cargo.

—Se destituye la instancia de D. Guillermo Rodríguez, maestro de Valdeortos (Badajoz), que pedía se le autorizara para continuar en la enseñanza, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Universidades.

Se nombra á D. Pablo Azeárate y Flórez catedrático numerario de Derecho administrativo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

—Idem á D. Salvador Olibe instrumentista de la Facultad de Medicina de la de Valencia.

Institutos.

Se nombra á D. José Coronas ayudante de la sección de Letras del Instituto de Jóvenes de Gijón.

DE HACIENDA

La recaudación en Marzo.

Los datos completos, publicados por la Inspección general, de lo recaudado por la Hacienda en Marzo último, arrojan los resultados siguientes:

Hubo en dicho mes aumentos de 197.294 pesetas en la contribución territorial, 402.403 en utilidades, 183.388 en derechos Reales, 46.901 en minas, 10.012 en cédulas personales, 296.716 en azúcares, 54.145 en Timbre, y 158.431 en diversos recensos.

Las bajas fueron: de 204.567 pesetas en industrial, 61.885 en Aduanas, 316.939 en Alcoholes, 147.133 en Consumos, 241.058 en transportes, 80.478 en alumbrado, 710.224 en propiedades, 2.121.051 en Tabacos y 656.831 en Loterías.

En total, lo recaudado por todos conceptos en Marzo, importa 92.393.136 pesetas, con una baja líquida de 9.327.754 pesetas.

Durante el trimestre la recaudación se elevó á 254.649.000 pesetas, con aumento de 46.499.000 sobre el mismo período del año anterior. Pero como hubo un alza de ingresos de 80 millones de pesetas por la negociación de Obligaciones del Tesoro, deducido su importe, resulta baja de 33.500.000 pesetas en los ingresos de las contribuciones y rentas del presupuesto.

Las principales bajas recaen: en la renta de Aduanas, 19,84 millones de pesetas; en el impuesto de azúcares, 3,27 millones; en Tabacos, 2,18 millones; en Loterías, 1,33, y en Consumos, un millón.

En cambio hubo aumento de ingresos en la contribución de utilidades y en el Timbre.

CONFERENCIA

Ayer tarde conferenciaron el presidente del Congreso y el ex ministro Sr. Bergamín.

LA POLITICA EN HUELVA

En vista de la decisión del Sr. Purgos y Mazo de no permanecer al frente de la dirección del partido conservador de la provincia de Huelva, el presidente del Consejo de ministros ha designado para sustituirle al diputado á Cortes Sr. Sánchez Dalp (D. Javier).

El Sr. Prast, en nombre del pueblo de Madrid, se adhirió posteriormente al homenaje, pronunciando al efecto sentidas palabras, que terminó dando un abrazo al Sr. Ferrant. Este, con visible emoción, le dio después un testimonio de agradecimiento para cuantos han contribuido al homenaje.

Aplausos entusiastas cerraron cada disertación, convirtiéndose en verdadera ovación cuando el Sr. Francisco Rodríguez hizo entrega al Sr. Ferrant de la medalla, verdadera obra de arte, debida al cincel del laureado escultor Sr. Caniz.

Entre el numeroso público que llenaba el amplio salón del Circolo, había numerosas y distinguidas señoras.

Amf estaban también los Sres. Sra. por la Diputación provincial: Antón, Herrera y Blanco Parronco, y en representación de las Bellas Artes, Húngaro de Cavieles, Villegas, Benedicto, Setomayor, Llanesca, Mezquita, Blas, Ramos y Aragón y Trago.

Al final del acto fué obsequiada la concurrencia con un delicado "lunch".

Se publica el elocuente discurso que en el Congreso Nacional de la Prensa no dió lugar a una interrupción, el excelentísimo señor Arzobispo de Tarragona.

Versa la admirable obra de dicho Prelado sobre el tema "Vitalidad de la Prensa no diaria".

Destinase ésta, en el discurso, con preferencia á las propagandas francas, á combatir una institución ó una tendencia, pues que costando menos el periódico no diario, arriesga también menos, y caso de desaparición, es fácilmente susceptible.

Comprase los grandes artículos de la enciclopedia y á la síntesis; los otros periódicos, á la monografía y al análisis.

El discurso hace una calorosa defensa de la Prensa no diaria que obra sobre la reflexión más que sobre la curiosidad; es más documentada é instruye mejor que la otra.

Termina el discurso alentando á los redactores de la Prensa no diaria á no desistir de las propagandas emprendidas.

La edición del discurso está dedicada á la Junta organizadora del primer Congreso Nacional de la Prensa no diaria.

En esta sección daremos cuenta de todas las obras que se nos remita en forma de libros ó de artículos de crítica ó de elogio.

POLITICA SUCEOS

VARIOS

En la calle del Doctor Mata fué detenido Nicasto-Curto Rodríguez, de veinticuatro años, en el instante de que se apoderaba de una tienda en una ventana de la casa núm. 2 de dicha calle.

—Tomás Casas Gómez, empleado, se causó una herida contusa en la región frontal, al caerse de la bicicleta que montaba.

—Un accidente ocurrió en el camino de Maudes. —Se le asistió en la Casa de Socorro de Chamberí.

—En su domicilio, Embajadores, 65, se fracturó la mandíbula costilla Francisco Fernández, de sesenta y siete años de edad, industrial, por accidente casual.

—La lesión es de pronóstico reservado. —Al caerse de un bañi en que se hallaba subido, sufrió la fractura de la clavícula izquierda, Francisco López Martín, de cincuenta años, que habita en la calle de Padilla, núm. 4.

—Fue en grave estado al Hospital provincial.

—Trabajando en una obra de la calle de Aysa, núm. 20, el asolador Fernando Gómez, sintióse repentinamente enfermo, falleciendo á poco de ingresar en el Gabinete de urgencia del barrio de Salamanca á que fué conducido.

—Camilo Gómez Agüero, de cuarenta y ocho años, se cayó desde una escalera de mano, en su domicilio, Tránsito, núm. 3. Se fracturó el radio derecho.

—En la Casa de Socorro de la Universidad fué asistida la fractura de la tibia y peroné derechos, la niña Manuela Vallejo, de cinco años, cuya lesión se causó jugando en su domicilio, calle de María Ignacia, núm. 15, bajo.

Lotería número 30.

Esparteros, núm. 8. MADRID Remite á provincias y extranjero billetes de los sorteos su Administrador, ANTONIO RODRIGUEZ, y envía también decimos de 25 pts. para el sorteo de 12 Abril.

TIMO FRUSTRADO

CASO DE PRECODICION

Un procedimiento completamente nuevo en el "mercado" del timo, acaba de ser puesto en práctica por un muchacho bastante desaprensivo, de diez y ocho años de edad, llamado Juan Puig, y que habita en la plaza de las Comendadoras, números 2 y 4.

Encontrándose Juanito en situación algo apurada, y viendo que el industrial D. Miguel Pradilla, que vive en la calle de los Caños, n.º 4, y á quien conocía de vista, reunía las condiciones necesarias para ser víctima de un timo, puso en tensión su juvenil cerebro, y le escribió una carta amañando con dar á la publicidad detalles, fantásticos desde luego, de su vida privada, si no accedía á su "modesta" petición de 5.000 pesetas.

Al industrial le citaba en un céntrico café para consumir el "negocio", significándole el lugar en que él se encontraba sentado, y que con objeto de ser "conocido" luciría un rojo clavel en el ojal.

Don Miguel "conoció" al sujeto antes de ver la flor, y se encaminó, con muy buen acuerdo, á la Dirección de Seguridad, contándole al Sr. Méndez Alauá cuanto le ocurría.

Comisionado el infatigable jefe de la Brigada móvil, Sr. Maqueda, á torcer el plan de Juanito, encargó á los agentes Sres. Alonso y Ponzano la realización del servicio.

Llegó el momento culminante; Juanito alzó su mano para recibir de las del Sr. Pradilla las suspiradas pesetas, y no llegó á guardárselas, porque los agentes mencionados se lo impidieron.

El volúpido timador lamenta su fracaso en los calabozos del Juzgado de guardia.

UN HOMENAJE

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Como testimonio de admiración al ilustre pintor D. Alejandro Ferrant, y en justo homenaje por el triunfo alcanzado con su último cuadro "Última Comunión de Fernando III el Santo, en el Alcázar de Sevilla", adquirido por el Estado, anoche se celebró en el Circolo de Bellas Artes, el acto solemne de entregar al laureado artista la medalla de oro costeadá por suscripción general, á la cual han contribuido el Ayuntamiento, la D. putación provincial, Academia de San Fernando, Centro de Hilos de Madrid, y en resumen, múltiples entidades y numerosos artistas y admiradores de una de nuestras mayores glorias pictóricas contemporáneas.

Después de el acto, pronunciando breves y acertadas palabras el presidente del Circolo, Sr. Francisco Rodríguez, estableciendo un parangón entre los dos homenajes ayer celebrados, uno por la mañana, en que se ha premiado al valor, á la ciencia y á la juventud, y otro por la noche, dedicado al arte, al mérito y á la ancianidad.

Aun cuando de la nación española—de esta posteriormente al orador—se derramaban territorios que van reduciendo su extensión, continentes, como Cervantes, Lope, Calderón, Velázquez, Murillo y otros tantos que glorificaron nuestra nación, stemos conservar inclusive el pabellón invicto de nuestra Patria.

El Sr. Prast, en nombre del pueblo de Madrid, se adhirió posteriormente al homenaje, pronunciando al efecto sentidas palabras, que terminó dando un abrazo al Sr. Ferrant. Este, con visible emoción, le dio después un testimonio de agradecimiento para cuantos han contribuido al homenaje.

Aplausos entusiastas cerraron cada disertación, convirtiéndose en verdadera ovación cuando el Sr. Francisco Rodríguez hizo entrega al Sr. Ferrant de la medalla, verdadera obra de arte, debida al cincel del laureado escultor Sr. Caniz.

Entre el numeroso público que llenaba el amplio salón del Circolo, había numerosas y distinguidas señoras.

Amf estaban también los Sres. Sra. por la Diputación provincial: Antón, Herrera y Blanco Parronco, y en representación de las Bellas Artes, Húngaro de Cavieles, Villegas, Benedicto, Setomayor, Llanesca, Mezquita, Blas, Ramos y Aragón y Trago.

Al final del acto fué obsequiada la concurrencia con un delicado "lunch".

Se publica el elocuente discurso que en el Congreso Nacional de la Prensa no dió lugar a una interrupción, el excelentísimo señor Arzobispo de Tarragona.

Versa la admirable obra de dicho Prelado sobre el tema "Vitalidad de la Prensa no diaria".

Destinase ésta, en el discurso, con preferencia á las propagandas francas, á combatir una institución ó una tendencia, pues que costando menos el periódico no diario, arriesga también menos, y caso de desaparición, es fácilmente susceptible.

Comprase los grandes artículos de la enciclopedia y á la síntesis; los otros periódicos, á la monografía y al análisis.

El discurso hace una calorosa defensa de la Prensa no diaria que obra sobre la reflexión más que sobre la curiosidad; es más documentada é instruye mejor que la otra.

Termina el discurso alentando á los redactores de la Prensa no diaria á no desistir de las propagandas emprendidas.

La edición del discurso está dedicada á la Junta organizadora del primer Congreso Nacional de la Prensa no diaria.

En esta sección daremos cuenta de todas las obras que se nos remita en forma de libros ó de artículos de crítica ó de elogio.

Vivero; vocal de la de Palencia, el comandante de Infantería D. José Alonso, y para observación é incidencias en la de Alicante, el médico primero D. Fidel Pagés Mirave.

Cruces.

Se concede la de segunda clase del Mérito Militar blanca, con pasador del profesorado, al médico mayor D. Enrique Plaza Iglesias.

Escuela Superior de Guerra. —Se dispone que el capitán alumno de la misma D. Arsenio Martínez de Campos pase á prácticas á la Comisión del Mapa militar itinerario de España (Valladolid).

Orden de San Hermenegildo.

Se concede la cruz de la misma al capitán de Infantería (E. R.) D. José García.

Gratificación.

Se concede la de 600 pesetas anuales al capitán de Artillería D. Joaquín Pérez Seoane, de la Fábrica de Oviedo, y la del Profesorado, al médico primero D. Silvano Escrivano.

Matrimonio.

Se concede Real licencia para contraer el segundo teniente de Caballería (E. R.) D. Julián Serna Gil.

NOTAS MUSICALES

SOCIEDAD NACIONAL DE MUSICA

El concierto que ayer celebró esta Asociación en el Ritz resultó altamente interesante.

En la primera parte, un coro de niños de la Capilla Isidoriana nos hizo oír "Así cantan los chicos"; las originales escenas líricas de Guridi, que tanto gustaron en anterior concierto, y cuya repetición solicitó gran número de personas.

El joven pianista José Cubiles hizo alarde de su buen gusto, varonil pulsación y perfecto mecanismo en la sonata en fa menor, de Beethoven; "Azulejos" y "Castilla", de Albéniz, y "Cubana", de Falla. Escuchó nutridos aplausos.

La señorita Revillo, acompañada por el maestro Tabuyo, cantó, con una bien timbrada y potente voz de soprano, tres preciosas canciones del maestro Serrano (D. Emilio), que gustaron extraordinariamente, en particular la inspirada en un drama de Calderón, "El mayor monstruo, los celos". Las ovaciones para ambos fueron estrepitosas.

Finalmente, la cuerda de la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbós, ejecutó con primores de estilo y ajuste el Nocturno en re, de Mozart, y el concierto en re menor, de Vivaldi, que tan vivamente recuerda, por su factura, á Bach. La ración de aplausos fué aquí más crecida y resonante todavía.

ORQUESTA SINFONICA

Programa del cuarto y último concierto de abono, que, bajo la dirección del maestro Arbós, dará hoy, á las nueve y media de la noche, la Orquesta Sinfónica:

Primera parte.—"Coriolano", obertura, Beethoven; a) "Nocturno" (serenata número 8), primera vez; b) Andante de la "Cassata", en sol, Mozart; "Coral variado" de la Cantata núm. 140, J. S. Bach.

Segunda parte.—"Cuarta Sinfonía" en mi menor (Op. 98), allegro non troppo, andante moderato, allegro giocoso ("Variaciones"), allegro energico é passionato, Brahms.

Tercera parte.—"Variaciones Sinfónicas" (Op. 38), á petición, Edward Elgar; "Rapsodia Vienense" (Op. 53, núm. 3), primera vez, Florent Schmitt; "Los maestros cantores" (preludio), Wagner.

El estado de los ingresos y gastos en el mes de Marzo pasado, de la Asociación Matritense de Caridad, ofrece los siguientes datos:

Table with columns: Ingresos, Gastos, Pesetas. Rows include: Suscripciones de S. M. el Rey y Real familia (1.800), Idem de Corporaciones y Cen. (1.679,15), Idem de particulares (9.532,32), Subvenciones del Ayuntamiento (4.939), Valores públicos: Cobrado por intereses (1.290), Donativos (116,40), Cepillitos: Recogido en los mismos (69,27), Total de ingresos (19.341,15), GASTOS: Asilos: Por estancias de 874 asilados (16.699,65), Socorros: Concedidos á 37 familias necesitadas (479), Valores públicos: Pagado á la Hacienda (225,91), Gastos generales: Personal y material, etc. (2.043,69), Total de gastos (19.448,25)

Situación en 31 de Marzo de 1915: Existencia en efectivo en cuenta corriente en el Banco de España (15.000), En Caja (19.015,46), Total (34.015,46)

Pagado á los Asilos el día 5 de Abril, por estancia de los acogidos durante el mes de Marzo, 15.709,25 pesetas. Las oficinas de la Asociación Matritense de Caridad se han trasladado á la calle de Vergara, 6, primero.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

SOMBRERERIA DE SANTOS ZULATEGUI

7, PRADILLOS, 7.—MADRID

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Alta novedades en sombreros y gorras para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

De la Casa Real.

EL REY

Su Majestad el Rey, á su ingreso de la Escuela de Minas, permaneció en sus habitaciones particulares, trabajando

RELIGIOSAS

CULTOS PARA HOY

DIA 11.

Domingo "in albis" 6 de Cuasimodo, I después de Pascua. San León I el Grande, Papa; San Antipapas, mártir; San Felipe, Obispo; San Isaac, confesor; y Santa Florentina, virgen.

La Misa y Oficio divino son de esta Dominica mayor, con rito doble y color blanco. Adoración Nocturna.—Turno: San Juan Bautista.

Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro, en las Escaleras Reales; de Belén, en San Juan de Dios; de la Puercilla, en Santiago; de Lourdes, en San Martín y San Fermín de los Navarros; del Amparo, en San José.

Cuarenta Horas.—Parroquia del Carmen. Central.—A las nueve y media, Misa conventual. Capilla Real.—A las once, Misa solemne. Encarnación.—A las diez, Misa cantada.

Parroquias.—A las diez, Misa mayor con explicación del Santo Evangelio. Capilla del Santo Cristo de la Salud.—Empieza la Novena á San Expedito, que se rezará todos los días durante las Misas de siete, ocho y doce.

Capilla del Ave María.—A las once, Misa, Rosario y comedia á 72 hombres pobres. Comendadoras de Calatrava (Rosales, 12).—A las cuatro y media, Exposición, Rosario, meditación y Reserva.

Desazules Reales.—Visita de la Corte á Nuestra Señora del Milagro. A las ocho, Misa de Comunión; á las diez, Misa solemne; por la tarde, á las cuatro y media, Ejercicios con sermón.

Iglesia de Jesús.—A las ocho, Misa de

Comunión de los Terciarios; á las cinco, Ejercicios.

Iglesia de María Reparadora.—A las nueve, Misa, predicando el Sr. Calpena.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen (Cuarenta Horas).—A las siete, Misa de Exposición; á las diez, Misa solemne con sermón, que predicará un padre Escolapio; á las cuatro y media continúa la solemne Novena al Santísimo Sacramento, predicando el Sr. Gómez Rojí, bendición y Reserva.

Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las ocho, Misa de Comunión general para las Hijas de María; á las once y media, "Lección Sacra"; por la tarde, á las seis, Ejercicio de las Hijas de María, predicando el reverendo padre Laría, S. J., predicando el reverendo padre Laría, S. J., predicando el reverendo padre Laría, S. J.

Salvador y San Luis Gonzaga.—A las seis, Exposición, Rosario y Reserva. Religiosos de Don Juan de Alarcón.—A las seis de la tarde, Ejercicios mensuales para las Hijas de María de la Merced, predicando el padre Gaité, Mercedario.

San Fermín de los Navarros.—Ejercicios mensuales de la V. O. T. de San Francisco de Asís. A las ocho, Misa de Comunión, y á las cinco y media de la tarde, Exposición, Corona Franciscana, sermón, Bendición y Reserva.

San José.—Continúa la Novena á San Expedito y San Antonio. A las seis de la tarde, Exposición, Posarín, Novena, sermón por D. Luis Calpena y Reserva.

San Ildefonso.—A las ocho y media, Misa de Comunión para la Asociación de Nuestra Señora de Lourdes. San Sebastián.—A las ocho, Misa de primera Comunión de los niños de la Catequesis.

San Lorenzo.—A las ocho, Misa de Comunión general para las Hijas de María; al anochecer, los Ejercicios de la Conflagración. Santuario del Corazón de María (Buen Suceso, 18).—Función por la conversión de los pecadores. A las ocho, Comunión gene-

ral, y á las seis de la tarde, Rosario, Estación, Ejercicio, sermón por el reverendo padre Busquet, y Reserva.

CULTOS PARA MAÑANA

DIA 12.—LUNES

San Julio I, Papa; Santos Constantino y Zenón, Obispos y mártires, y Santa Susana, virgen. La Misa y Oficio divino son de la dominica, con rito simple y color blanco.

Adoración Nocturna.—Turno: San Herenegildo. Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, Escuelas Pías de San Fernando, Comendadoras de Santiago y parroquias del Salvador y San Nicolás, San Andrés, San Ildefonso y Nuestra Señora del Pilar (Guit. dalera).

Cuarenta Horas.—Parroquia del Carmen. Santa Iglesia Catedral.—A las ocho, Comunión general para la Pía Unión. Capilla del Ave María.—A las once, Misa, y á las doce, comedia á 40 mujeres pobres.

Capilla del Santísimo Cristo de la Salud.—continúa la Novena á San Expedito; durante las Misas de siete, ocho y doce, Exposición de Su Divina Majestad de diez á doce de la mañana, y de seis á ocho de la noche. Capilla del Santísimo Cristo de San José.—Al toque de oración, Meditación, Rosario y sermón.

Parroquia del Carmen (Cuarenta Horas).—Tennia la Novena al Santísimo Sacramento. A las siete, Misa de Exposición; á las diez, la cantada, predicando un padre de la Compañía de Jesús; á las cuatro y media, la Novena, predicando el Sr. Gómez Rojí.

San José.—Continúa la Novena á San Expedito, á las seis de la tarde, predicando el Sr. Calpena.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

EL BARRIO DE LAS PEÑUELAS

Hasta hace muy pocos meses, estaba el barrio de las Peñuelas atrasadísimo y reputado por uno de los de peor ambiente de Madrid, coincidiendo con su estado de postración moral, la pobreza, abandono y paralización en que se hallaba sumido.

Peró, afortunadamente, un progresivo movimiento de prosperidad y vida ha venido á sanarle, y gracias á la acción constante y abnegada de la parroquia, secundada por las Asociaciones benéficas, ha cambiado ya el ambiente moral del barrio, y con este resurgimiento se ha realizado á la vez su engrandecimiento material.

Manifiestaciones patentes de todo esto, lo son la construcción del magnífico Grupo escolar, uno de los mejores de Madrid, edificado en la calle de las Peñuelas, por iniciativa de la Acción parroquial, el sostenimiento de otro Colegio parroquial en el paseo de las Acacias, la construcción de otro Grupo en los terrenos de la Escuela de Veterinaria, el gran ensanche iniciado en el Portillo de Embajadores, la plantación de árboles en la parte baja de la calle de Embajadores, la gran obra de acondicionamiento en esta misma y en la de las Peñuelas, la pavimentación de ésta y de Martín de Vargas, Freilla y Labrador, la proyectada prolongación de las calles de Ereilla y Martín de Vargas, la construcción de algunas magníficas casas de cinco pisos y de una gran fábrica alemana de bombillas, el desmonte de varios terrenos y, sobre todo, las dos magnas obras de la construcción del Nuevo Matadero y la canalización del Manzanares.

Sería ahora conveniente, para coronar en parte ese resurgimiento del barrio de las Peñuelas, que los caritativos contribuyeran á la obra que está desarrollando demoliendo las viviendas

antihigiénicas que aún existen y construyendo casas baratas, ocasión propicia, ahora, para realizarlo, ya que los terrenos están baratos todavía, y por lo cétrico del barrio y el aumento creciente de su población, escasean muchísimo los cuartos desahucados.

SECCION DE CARIDAD

José Costoso, casado y con cuatro hijos, que vive en la calle Dulceira, núm. 3, bajo, número 1, se encuentra sin trabajo y despedido de la casa, por deber cuatro meses de renta.

Las personas caritativas harían una gran obra de misericordia socorriendo á esta desgraciada familia.

LIPUTACION PROVINCIAL

El día 13, á las siete de la mañana, se presentarán, ante la Comisión mixta de Reclutamiento, los mozos de los pueblos de San Fernando, San Toribio, Los Santos de la Huerta, Torrejón de Ardoz, Torres, Valdecarlos, Valdeolmillos, Valdepeña, Valverde, Vallejo, Veilla de San Antonio, Vieñero, Villalvilla y Villar del Olmo, y los del distrito del Hospital acogidos al art. 141 de la ley, que pertenecen al actual reclutamiento.

El 14 se presentarán ante la misma Comisión los mozos de los pueblos de Alpedrete, Aravaca, Cerecedilla, Colmenar del Arroyo, Colmearejo, Collado Mediano, Collado Villavieja, El Espesal, Fresnedillas, Galapagar, Guadarrama, Majadahonda, Los Molinos, Navalagamella, El Pardo, Robledo de Chavela, Las Rozas, San Lorenzo, Santa María de la Alameda, Torrepedones, Valdemorillo, Valdemorillo, Villanueva del Pardillo y Zarzalejo, y los mozos de los distritos de la Universidad y de Chamberí acogidos al artículo 141 de la ley pertenecientes al actual reclutamiento.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y media, Orquesta Sinfónica, cuarto concierto de la temporada, en la Sala de la Gran Vía.

PRINCESA.—A las diez, Los condenados y Una buena vida. A las cinco, Los condenados y Una buena vida.

COMEDIA.—(Función popular).—A las diez, El gavilán. A las cinco (precios económicos), El gavilán.

PRINCESA.—A las nueve y media, Zazú. A las cinco de la tarde, La comedia de las flores.

LARA.—A las diez y media (doble, especial), Amanecer (tres actos). A las cinco, Amanecer (tres actos).

ZARZUELA.—A las cuatro y cuarto (doble), Las golondrinas.—A las seis y media, Mariona y Esquerquina.—A las diez y cuarto (popular), Juegos malabares y Sargento gorda, Molinos de viento y Becuerrinos.

APOLO.—A las cuatro (doble), El niño y la pandetera.—A las seis y cuarto (doble), Juegos malabares y La pandetera.—A las diez y cuarto (sentencia), La noche vieja.—A las once y tres cuartos (sentencia), La pandetera.

COMEDIA.—A las cuatro y media (función entera), Pastor y Borracho (dos actos en cuatro cuartos) y Mi querido Pepe (dos actos).—A las diez y media (doble), Mi querido Pepe (dos actos).

COMICO.—A las cuatro, La sobrina del cura (dos actos).—A las seis, El honco de Pérez (tres actos) y El hijo de la cuarenta y nueve provincias.—A las diez, La sobrina del cura (dos actos) y El hijo de la cuarenta y nueve provincias.

PRINCEPE ALFONSO.—Cine-ma de moda.—De cinco y media á doce y media, secciones de cinematografía.—Todos los días sensacionales estrenos.

IMPRESA: PIZARRO, 11.

CASA APOLINAR

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA, BISUTERÍA FINA, ORFEBRERIA DE ARTE, ARTICULOS DE PIEL y OBJETOS PARA REGALOS, CASAS LLORENTE. - DESENGAÑO, 26 y AIOCHA, 86, MADRID. - PRINCIPE ALFONSO, 9, MURCIA

Diabetes Artritis Arenillas AGUA DE CORCONTE Considerada como especial para mesa. RECOMENDADA POR LA CLASE MEDICA

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA DE IGLESIA para Ternos, Casullas, Palios, Mantos, Tunicas, Estandartes, etc., etc. JUSTO BURILLO Y COMPANIA CALLES DE LUIS VIVES, 5, ENTRESUELO, Y PAZ, 10 VALENCIA ESPAÑA EXPORTACION A LAS AMERICAS

GRAN EXPOSICION DE MUEBLES VISITAD ESTA CASA ANTES DE COMPRAR INFANTAS, 1 DUPLICADO.—TELEFONO 2951

EL IDEAL MONARQUICO EJE INCOMMOVIBLE DE LA VIDA NACIONAL Conferencia de D. Félix Llanos y Torriglia. Se vende, al precio de 50 céntimos, en el kiosco de EL DEBATE.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAONA VICTORIA Venta en Madrid SA TORRENA GARCIA San Bernardino, 18 (Coariteria).

Acción Social Católica. Orientaciones e indicaciones para la formación de SINDICATOS AGRICOLAS. El agricultor y el obrero en el Sindicato Agrícola. Algunas instrucciones para utilizar sus ventajas. POR DON ANTONIO MONEDERO MARTÍN AGRICULTOR DE DURAS (VALENCIA) PRECIO: 0,25 De venta en el kiosco de EL DEBATE. Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso e instruido personal. VICENTE TENA, escultor. VALENCIA

EL DEBATE. Se admiten suscripciones hasta las tres de la madrugada en la imprenta, CALLE DE PIZARRO, 11. Los pagos adelantados. TA. IFA DE PUBLICIDAD. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Artículos industriales, línea 3. Plaz. 2,50. Estrechos, línea 3. Plaz. 2,50. Noticias, línea 3. Plaz. 2,50. Relatos, línea 3. Plaz. 2,50. En la cuarta plana, línea 3. Plaz. 2,50. Item id. quinta plana, línea 3. Plaz. 2,50. Item id. sexta plana, línea 3. Plaz. 2,50. Item id. octava plana, línea 3. Plaz. 2,50.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior á 30 palabras. Sin precio en el de 5 céntimos por palabra. En esta sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

- FATA EL CULTO. MAGAENS, Pianos, Pedales, campanas, pedales, catálogos. Secundario Casa Riera de San Juan, 13, segundo, Barcelona. VARIOS. ARTRITICOS: bebed las Aguas de Corconte, recomendadas por la clase médica. ANTI-ARTICULISTAS, accesorios, reparaciones, para Sociedad Escelso Alvaréz de Basua, 5. FABRICA de campanas y relojes públicos de los Hijos de Ignacio Jordá Portal de Urbias, 2, Victoria. DIABETICOS: bebed las Aguas de Corconte, recomendadas por la clase médica. PILAR, modista, enseña á cortar y probar en su mes. Reina, 13. CASA CATOLICA: Señora viuda administradora de hijas de Santa. Formas, Alcalá, 9, La Paz, 11, principal derecha. GRAN surtido en baños, lavabos, estancos, calentadores, etc., etc. Tuberías para conducción de agua. Exportación á provincias. Laoma Hermanos, Paseo de San Juan, 44, Barcelona. LA MEJOR agua de mesa, la de Corconte. También combate las arenillas. Bolsas del trabajo. NECESITAN TRABAJO. MATRIMONIO ofrécese portera, libros, conserje, cocina análoga. Libertad, 4, cuarto. MODISTA francesa. Corta, prepara, da lecciones corte domicilio. Alberto Aguilera, 12, 1. SEÑORITA mecanógrafa, desea colocación modesta. Jesús del Valle, 21, principal. PROFESOR práctico, sistema Manjón, ofrécese para lecciones. Lista, cedula núm. 34.241. SEÑORITA, ofrécese una de gobierno. Lista de Loreto, postal 450.

LA NUEVA TIJERA DE ORO

Gran Sastrea de la Vija de Carrascosa. Provedora de la Sociedad Católica Josefina y varias Sociedades religiosas. Especialidad en trajes de pana para caballeros y niños gran surtido, elegancia y economía. Estudios, 16, Madrid.

BANCO DE ESPAÑA SITUACION. ACTIVO. Oro en Caja. 10 Abril 1915. 3 Abril 1915. Del Tesoro. 516.066,15. 532.236,15. Del Banco. 596.955.128,28. 596.866.800,18. Pasivos del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1890. 4.824,26. 4.824,26. Corresponsales y agencias del Banco en el extranjero. Del Tesoro. 34.654.559,08. 37.258.721,95. Del Banco. 108.356.496,77. 107.136.823,28. Pasiva por cuenta de la Hacienda. 3.260.542,97. 3.390.532,40. Efectos á cobrar en el día. 1.032.398,93. 1.511.032,20. Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891. 150.000.000. 150.000.000. Pagados del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1890. 100.000.000. 100.000.000. Descuentos. 41.189.142,08. 406.488.598,21. Pólizas de cuentas de crédito. 213.914.375,97. 214.788.375,97. Créditos disponibles. 82.186.203,26. 82.414.555,64. Pólizas de créditos con garantía. 359.376.162,90. 360.457.863,77. Créditos disponibles. 184.897.178,66. 185.975.728,13. Pagados de préstamos con garantía. 14.596.362,50. Otros efectos en Cartera. 3.619.319,97. Corresponsales en el Reino. 15.991.240,46. Deuda perpetua interior al 4 por 100. 344.431.519,26. Obligaciones del Tesoro á negociar. 4.340.000. 10.500.000. Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos. 10.500.000. 10.500.000. Acciones del Banco de Estado de Marruecos, oro. 1.194.623. 1.154.625. Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro. 13.724.499,46. 13.641.263,09. Bienes inmuebles. 1.347.991,90. 1.329.544,82. Tesoro público; su cuenta corriente, plata. 74.198.054,12. 61.494.556,81. PASIVO. Capital del Banco. 150.000.000. 150.000.000. Fondo de reserva. 22.000.000. 22.000.000. Bienes en circulación. 25.000.234,050. 1.982.349.825. Cuentas corrientes. 691.684.368,03. 594.454.382,16. Cuentas corrientes en oro. 1.436.746,98. 1.406.064,73. Cuentas corrientes oro, para pago de derechos de Aduanas. 4.824,26. 4.824,26. Depósitos en efectivo. 11.540.602,12. 11.609.240,56. Por pago de intereses de Deuda perpetua interior. 33.332.470,23. 29.075.411,75. Billetes en circulación. 449.171,47. 843.131,47. Tesoro público. 337.933,60. 478.129,60. Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 4 por 100. 219.746,59. 219.746,59. Por pago de amortización é intereses de obligaciones sobre la renta de Aduanas. 8.471.880,39. 7.993.506,38. Por cuenta de Deuda exterior en oro. 20.945.730,74. 20.026.996,54. Reservas de contribución. Para pago de la Deuda perpetua interior. 387.939,11. Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar. 38.001.934,73. Ganancias y pérdidas. (No realizadas). 21.934.967,50. 21.425.722,10. Diferencias cuentas. 172.859,30. 51.013.298,27. 2.965.474.932,60. 2.960.611.102,39.

Tipos de interés.—Descuentos, 4 1/2 por 100.—Préstamos y Créditos con garantía, 5 por 100.—Créditos personales, 5 1/2 por 100.—V. B.: El Gobernador.—El Interventor.

LOS TIROLESES. Importación Romános, 7 y 9.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3. LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes. LÍNEA DE CUBA MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander. LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico. LÍNEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, por salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 0 sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 25 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 0 sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que á la vida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje por Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LÍNEA DE FERNAND POO. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Casablanca, Mazagán, La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Afr. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. LÍNEA DE BRASIL-PLATA. Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Agencia de anuncios: J. Dominguez 8, Plaza del Matute, 8. - MADRID. Compre usted. Sr. Vázquez de Mella. P. Zacarias Martinez. D. Alejandro Pidal y Mor. D. Angel Herrera. Precio: UNA PESETA. De venta en el kiosco de EL DEBATE, calle de Alcalá.

"LA RISA DE LA ESPERANZA" POR DON JOSE 3 PESETAS DE VENTA EN EL KIOSCO DE EL DEBATE. PATRIOTISMO Y CIVISMO. Se ha puesto á la venta, al precio de 50 céntimos, la Conferencia inaugural del curso organizado por la Juventud Maurista, pronunciada por el ilustrado Sr. D. Antonio Góicoechea, sobre el tema "Patriotismo y civismo". Se vende en el kiosco de EL DEBATE.